



# 湖南城乡居民养老金怎么调?省人社厅权威解答来了—— 65岁及以上参保人将享受政策倾斜

3月27日,省委全面深化改革委员会第二次会议书面审议《关于建立城乡居民基本养老保险待遇确定和基础养老金正常调整机制的实施意见》(以下简称《实施意见》),要求建立一套激励约束有效、筹资权责清晰、保障水平适度的养老保险体制机制。

出台的《实施意见》到底要解决哪些问题?到目前为止,湖南省城乡居民养老保险制度建立情况如何?主要政策是什么?3月28日,三湘都市报记者采访了省人社厅相关处室负责人,一一进行解答。

■记者 王智芳 通讯员 谢忠东 刘玮

## 新政

### 对65周岁及以上参保人予以倾斜 缴费超过15年加发年限基础养老金

“此次改革主要是解决待遇确定和正常调整机制不健全的问题、待遇水平和缴费水平低的问题,以及缴费激励约束机制不强的问题。”省人社厅城乡居民养老保险处负责人告诉记者。

根据《实施意见》,对65周岁及以上参保城乡老年居民予以适当倾斜;对长期缴费、超过最低缴费年限的,适当加发年限基础养老金。

《实施意见》要求建立基础养老金正常调整机制。根据国家统一部署,统筹考虑城乡居民收入增长、物价变动和职工基本养

老保险等其他社会保障标准调整情况,适时提出城乡居民省基础养老金、年限基础养老金等待遇调整方案。同时,完善个人缴费档次标准调整机制。根据国家要求和城乡居民收入增长等情况,由省合理确定和适时调整全省城乡居民基本养老保险缴费档次标准,供城乡居民选择。

此外,为鼓励缴费,《实施意见》规定,对累计缴费年限超过15年的参保人加发年限基础养老金,参保人缴费累计超过15年的,每增加1年缴费,其基础养老金每月增加1元(不含补缴年限)。

## 解读

### 缴费年限未及而不愿补缴 不予享受养老保险待遇

由于现行制度未对补缴和缴费约束作明确的规定,因此,《实施意见》要求建立补缴与缴费约束机制。

制度实施时,距领取养老金年龄不足15年的,按不低于当前年度最低缴费档次标准补缴以前年度城乡居民养老保险费,但累计缴费年限最多不超过15年。

【举例】2009年,某参保人50岁,2019年达到领取养老金年龄时,缴费年限为10年,其可在2019年实施的14个缴费档次中选择补缴2004-2008年度保费,总缴费年限不超过15年。

中断缴费参保人按中断缴费年度或当前年度的缴费档次标准补缴城乡居民养老保险费。

【举例】参保人2010年中断缴费,2019年补缴时,可按2010年实施的缴费标准,也可按2019年实施的缴费标准。愿意提高已缴费年度缴费标准的,参保缴费人按已缴费年度或当前年度缴费档次标准,补缴已缴费年度城乡居民养老保险费,但同一个缴费年度个人缴费总和不得超过当前年度最高缴费档次标准。

当地新型农村社会养老保险和城镇居民社会养老保险制度实施时不满60周岁的,在年满60周岁时缴费年限没有达到规定年限、又不愿补缴的,不能享受相应待遇。制度实施时,距规定领取待遇年龄不足15年的,应逐年缴费,也允许补缴,累计缴费不超过15年;距规定领取待遇年龄超过15年的,应当按年缴费,累计缴费不少于15年。

因未按时缴费,延迟核定待遇的参保人选择补缴应缴未缴期间养老保险费的,在其足额补缴后的次月起计发待遇,其个人账户养老金计发系数为139。

【举例】2019年3月,某62岁参保人,因未缴足规定年限保费不能领取养老金,在补足缴费后的次月开始发放养老金,个人账户养老金计算方式仍为其个人账户存储额除以139。

达到待遇领取年龄和领取条件的参保人,可缴也可不缴达到待遇领取年龄当年度城乡居民养老保险费,但不得缴纳达到待遇领取年龄以后年度城乡居民养老保险费。参保人员核定待遇后,不允许补缴。

【举例】2019年3月某参保人满60周岁,其可缴纳2019年保费,也可不缴,即可领取养老金。但不能提前缴纳2020年度保费来增加个人账户存储额。

## 图片·新闻



### 消防机器人 亮相长沙

3月28日,长沙红星国际会展中心,观众参观一款消防机器人。当天,由湖南省紧急救援协会主办的“2019年长沙消防安全技术应急救援装备展览会”开展。展会为期3天,共有200余家企业参展。本次展会是我省消防应急行业的第一个专业性展览会。  
记者 田超 摄

## 新闻多一点

### 个人缴费标准 有14个档次

城乡居民养老保险基金由个人缴费、集体补助和政府补贴构成。个人缴费方面,缴费标准统一设为每年100元、200元、300元、400元、500元、600元、700元、800元、900元、1000元、1500元、2000元、2500元、3000元14个档次。村集体经济组织、其他社会经济组织、公益慈善组织、个人可以为参保人员缴费提供补助和资助。补助、资助金额不超过湖南省最高缴费档次标准。

政府补贴包括基础养老金补贴和缴费补贴。其中,基础养老金补贴,湖南省城乡居保基础养老金现行最低标准为103元每人每月,其中:中央基础养老金88元,由中央财政全额负担;省基础养老金15元,省市县三级财政共同负担,省财政平均负担三分之二。市政府可自行提高基础养老金最低标准,全省共有22个县市区提高了标准。

缴费补贴方面,选择年缴纳100元、200元档次的,补贴标准不低于30元;选择年缴纳300元、400元档次的,补贴标准不低于40元;选择年缴纳500元及以上档次的,补贴标准不低于60元。市政府可自行提高缴费补贴标准。目前,全省共有49个县市区对选择较高档次缴费提高了缴费补贴标准。

## “小升初”“初升高”外地回长生 报名需现场认证

本报3月28日讯 搬家了,孩子“小升初”想跨区就读可以吗?在长沙打工的家长,孩子可以到长沙读高中吗?进入升学季,关于跨区就读、外地回长沙读书的咨询问题特别多。

今天,长沙市教育局下发《2019年长沙市城区小学升初中跨区生、外地回长生报名办法》、《2019年长沙市城区初中升高中外地回长生、往届生报名须知》,明确了相关的报名办法。

因家庭住房搬迁,需跨行政区(或学区)升学的长沙市城区学籍小学应届毕业生;具有长沙市城区常住户口或房产,现在外地就读,要求回长沙市城区就读的学生;以及符合条件的(父母或其他法定监护人在长沙城区

务工,办理居住证满一年且参加本市职工基本养老保险满一年)的进城务工人员随迁子女,都可以参加报名。

4月1日—4月15日(含),家长要登录“长沙市普通中小学入学报名系统”进行网上报名;4月28日—4月30日,学生需携带有关资料,去长沙广播电视大学顺星桥校区内(蔡锷中路顺星桥48号)集中办理报名资格审查手续。

相关登记表可以在长沙市教育局领取,也可以登录长沙教育信息网(<http://jy.changsha.gov.cn/>)自行下载打印。

报名及现场复核需提交哪些资料?可扫右上角二维码查看。  
■记者 黄京

## 湖南高职院校单招人数超过10万

本报3月28日讯 今年我省高职院校单招考试即将启动,今天下午,2019年高职(高专)院校单独招生工作会议在长沙召开。“高职院校今年扩招100万人”的消息从全国两会上传出以后,职业教育人才选拔的问题也成为大家关注的焦点。三湘都市报记者从会议现场获悉,今年我省70个高职(高专)院校开展单招,招生规模比去年增加了3.4万人,将达到10.3万余人,约占今年高职院校招生总人数的一半左右。到目前为止,单招报名人数接近12万人。

省教育厅党组副书记、副厅长王瑰曙表示,我省高考综合改革方案即将对外公布。要确保高职单

招、高考、学考等各类招生考试安全有序进行,为正在启动实施的高考综合改革奠定良好基础。

此外,省教育厅要求,各有关部门和学校重点要加强对单招方案、考生成绩、录取政策、录取名单等单招信息及时公开公示。对在单招考试中出现试题失密泄密、群体性违纪作弊和违规招生录取的高校,除依法依规处理相关责任人外,还将严肃追究主要负责人的责任;对存在虚假宣传、有偿招生、买卖生源等违规行为的学校依法依规处置,包括扣减单招计划、责令停止单招资格,直至撤销招生资格等,并对相关责任人和学校负责人进行追责。  
■记者 黄京